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Управління взаємозв’язками підприємства 
зі споживачами продукції

Ефективність діяльності підпри-
ємств-виробників продукції на то-
варному ринку залежить не лише від 
поточного співвідношення попиту та 
пропозиції, але й значною мірою від 
рівня та ефективності управління 
взаємозв’язками із споживачами. 
Формування оптимальних зв’язків 
між підприємством-виробником та 
споживачами, що базуються на вза-
ємовигоді та спрямовані на перспек-
тиву, є першочерговим завданням на 
шляху до досягнення основної мети 
діяльності підприємства у сучасних 
умовах господарювання. 

У період євроінтеграції України 
актуальним стає пошук шляхів під-
вищення конкурентноздатності ві-
тчизняних підприємств. Вирішення 
цієї проблеми потребує застосування 
систем економічного оцінювання та 
управління взаємозв’язками підпри-
ємства із споживачами продукції, а 
також комплексних методів аналізу 
їхньої доцільності, ефективності та 
надійності. Ринкові перетворення 
в Україні спричинили об’єктивну 
потребу подальшого удосконалення 
теоретичних і методико-прикладних 
засад інформаційного забезпечення 
управління цими взаємозв’язками в 
умовах глобалізації, інформатизації 
та індивідуалізації товарів з ураху-
ванням кращого світового досвіду. З 
огляду на це, актуальність моногра-
фії А.Г. Загороднього, З.О. Коваль 
«Управління взаємозв’язками підпри-
ємства зі споживачами продукції»* 
зумовлена необхідністю розроблення 
наукових шляхів вирішення проблем 
управління відносинами підприємств-
виробників із споживачами та посе-
редниками в умовах становлення та 

розвитку національної економіки і 
ринкових відносин. 

Рецензована монографія присвя-
чена розробленню, удосконаленню та 
подальшому розвиткові теоретичних 
та методико-прикладних засад еконо-
мічного оцінювання та формування 
взаємозв’язків підприємства із спо-
живачами продукції. Актуальність 
цієї наукової праці визначається 
об’єктивною необхідністю пошуку 
наукових шляхів вирішення еконо-
мічних проблем управління цими 
зв’язками з врахуванням особливостей 
механізму їхнього регулювання.

Практика свідчить, що для віт-
чиз няних підприємств-виробників 
осо бливо відчутними є пробле ми 
не пла  тежів у розрахунках з посе-
ред ни ками, ненадійність відносин із 
ни ми. Це пов’язано з недостатньою 
до вершеністю методів та форм дер-
жав ного регулювання взаємозв’язків 
підприємства із посередниками і 
спо жи вачами, що вимагає пошуку 
на прямів їх удосконалення за допо-
мо гою покращання інформаційного 
забезпечення комерційної діяльності 
та мінімізації ризиків, які виникають 
при цьому. Вирішенню зазначених 
проблем присвячена перша частина 
монографії. Зокрема, виділено роль та 
місце взаємозв’язків підприємства із 
споживачами в системі господарських 
відносин підприємства; здійснено 
класифікацію господарських дого-
во рів, які використовують у цій 
сфері, порівняння прямої реалізації 
та реалі за  ції через посередників; 
виділено типові зобов’язання сторін 
у разі вста новлення господарських 
відносин між ними, а також напря-
ми покращан ня вза ємо зв’я зків 
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підприємства-вироб ника з по серед-
никами і споживачами про дукції. 

У другій частині монографії запро-
поновані методичні підходи щодо еко-
номічного оцінювання взаємозв’язків 
підприємства зі споживачами продук-
ції. Здійснено порівняння прямої та 
опосередкованої реалізації продукції, а 
також аналіз впливу форми реалізації 
та розрахунків на рівень цін на про-
дукцію підприємства. Авторами розро-
блено систему показників оцінювання 
цих відносин, а також розроблено 
методичні рекомендації щодо аналізу 
їхньої ефективності та надійності.

У третій частині монографії зна-
чна увага приділена моделюванню 
вза є мозв’язків підприємства із спожи-
вачами та розробці інформаційної сис-
теми управління ними. Третя частина є 
логічним завершенням удосконален ня 
управління взаємозв’язками підпри-
ємства-виробника зі споживачами та по-
середниками і містить рекомендації щодо 
рейтингового оцінювання надій ності по-
середника, впровадження інформаційної 
системи управління цими відносинами, 
а також формування оп ти мальної моделі 
їхнього функціонування.

Сформовані та обґрунтовані в 
мо нографії результати, висновки та 
рекомендацій визначаються автор-
ським підходом до виявлення і ви-
рішення важливої та актуальної 
науково-прикладної проблеми еконо-
мічного оцінювання та формування 
взаємозв’язків підприємства із спожи-
вачами продукції, прийняття рішення 
про управління цими зв’язками на 
основі застосування інформаційної сис-
теми управління ними та результатах 
рейтингового оцінювання надійності 
посередників у цих взаємозв’язках.

Важливо, що реалізація заходів 
щодо підвищення ефективності відно-
син підприємства зі споживачами про-
дукції, запропонованих у монографії, 
передбачає застосування принципово 
нових підходів щодо забезпечення 
оптимізації процесу управління цими 
відносинами. Це сприятиме активізації 
діяльності підприємств-виробників за-

галом та всіх суб’єктів підприємництва 
як фактора підвищення конкуренто-
спроможності їх продукції зокрема.

Застосування суб’єктами підпри-
ємництва рекомендацій щодо впро-
вадження механізму, інформаційної 
системи, моделей, методів та системи 
показників оцінювання управління 
взаємозв’язками підприємства із спо-
живачами, а також застосування рей-
тингової оцінки надійності посередни-
ка, напрямів мінімізації неплатежів та 
врахування впливу форми реалізації і 
розрахунків на ціну продукції підпри-
ємства дасть змогу підвищити рівень 
їх ефективності та надійності.

Поряд із зазначеними позитив-
ними сторонами монографії можна 
навести ряд дещо дискусійних аспек-
тів. Зокрема, доцільно було б більше 
уваги приділити аналізу можливостей 
використання методичних рекомен-
дацій щодо рейтингового оцінювання 
надійності посередників, перевагам та 
недолікам, які виникнуть у результаті 
їхнього застосування. Робота набула 
би більшої ваги, якщо б автори за-
декларовані положення теоретико-
прикладного характеру досліджень 
підкріпили результатами апробації. 
Проте вищевказані зауваження не 
впливають на загальну позитивну 
оцінку дослідження. 

Монографія А.Г. Загородньо го, 
З.О. Коваль «Управління взаємо-
зв’язками підприємства із споживачами 
продукції» є науковою працею, яка 
містить розробку теоретичних поло-
жень та практичних рекомендацій щодо 
здійснення економічного оцінювання і 
формування відносин із споживачами 
та посередниками, характеризується 
якістю та достовірністю результатів, 
обґрунтованістю висновків. Робота 
становить інтерес для працівників 
науково-дослідних установ, місцевого 
самоврядування, центральних, галу-
зевих та місцевих органів управління, 
керівників підприємств, науковців, ви-
кладачів, студентів вузів.

Надійшло 17.04.2009 р.
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